

1988年，我中考落榜了，整天恍恍惚惚。

“去普陀山走吧。”父亲说，“那里的风景不错。”我斜斜地瞅他，眼中一片迷茫。

盛夏，烈日当空，碧蓝的天空，没有一丝云彩。我去了普陀山。

眼望着翻腾的海水，我的心情该如何来形容呢？失落，忧郁，惆怅，悲伤，低迷，五味杂陈，觉得前途渺茫，人生不济，或许这还都是少年的情怀吧。要是如今回想，也许又是另一番况味。

保存有一张站在“海天佛国”牌楼前的照片，人瘦得跟猴似的，穿一件体恤，竟显得松垮，没有形状地耷拉着，一双布鞋撑着两条竹竿似的腿，脸上的笑有点牵强。“少年不知愁滋味，爱上层楼。爱上层楼，为赋新词强说愁。而今识尽愁滋味，欲说还休。欲说还休，却道天凉好个秋。”现在再来品味辛弃疾词中的句子，当年的自己，分明是做作得很。

一个人的成长，总是有许多的选择，走弯路无疑也是其中之一。我曾经固执地认为，走弯路并不见得是坏事，有人认为这是在浪费光阴，其实没有一段光阴是浪费的，总会给人留下烙印。每一个人的成长，要是千篇一律，那会是多么无趣。当一个人从弯路转到正轨的时候，他的心灵必定已经受了洗涤，变得通透而开阔。那该是怎样的惊喜？

那天，我经过一座亭院，前方的莲花池中，绿的叶子红的花瓣碧的池水，相映成趣，一派葱茏蓬勃的景象。转身时，抬头相望，“普济禅寺”四个鎏金

植物都有自己的气息，就像人各有自己的味道一样。掐一茎草，沁出的每滴汁液里都蕴含草的腥味；盛一碗新米饭在手，晶莹饭粒儿散发的缕缕绕鼻饭香，让人没动筷已胃口大开；花开时节，满天芳香的密码，引诱你的嗅觉去破译、解读。

跟人一样，大多数植物的气息是令人愉悦的，也有部分让人闻之掩鼻。就我所知，有一种树，不但花香，连叶、枝、干、根，全株皆蕴有一股独特清香味儿，它是樟。

樟树繁茂，华美，四季常青，亭亭如盖。让人意外的是，樟花竟细繁如沙，如絮，与母本极不贴合。很少有人会在一棵樟下驻足，抬头，看樟花；或者反过来，没有人会为看樟花而驻足。

不过，我曾多次在樟下停留，仰脖，却意不在花，而在香。

人间四五月，樟叶新旧交替，樟花氤氲，樟香满天，就跟晚秋时节桂香一样。樟新叶萌发，散发的气息，令空气中有了缕缕清新味儿飘逸，感觉像用洁净揩布抹了把灰蒙的玻璃。随后是樟花。我始终无法相信这样一件事，那弥漫于空气中，风一样，抚拂、宜人的香，会是樟花散发的。我仰着脖，想要努力瞅清，这芳香弥漫的樟花长树上的模样。但是每次都是徒劳。

且不说我眼神不好，那花长在樟伟岸高茂的树冠上，再好的视力也只能看到绿雾雾一片。向上看不清，只好转而向下，蹲下去，捡拾樟凋落的花絮，一睹其真面目。于是越发怀疑，这细碎如虱、三分之一米粒大小、毫无花模样的浅绿黄褐色小花，竟有如此之香！把它碾成粉，撒满天空，估计也达不到“满天香”的效果。

有种说法，漂亮的花大多不香，愈香的花往往愈不起眼。这在樟身上得到印证：樟香清馨，纯粹，富有春的清新与湿润；樟花却细小繁碎，几乎不能视同花；色泽也乏善可陈，生鲜时浅绿，与春日嫩叶混杂一起，视觉上几乎感觉不到其存在，谢了淡黄、浅褐。但是，恰恰是这种似花非花的花，于每年仲

先闻杜河（Doubs River）名，再看杜河水。

杜河在城墙下面，离着几百尺远的地方流过，城墙是从前西班牙人修筑的，现在已经成了废墟——这是司汤达笔下的杜河。

杜河是贝桑松的城河，就像姚江是家乡的城河那般，最想看杜河。

去贝桑松探亲，首选去杜河。

出门过马路，一切皆陌生，不知转了几折，再过一马路斑马线，杜河就在眼前。伫立在杜河西岸。前方对岸是高低不一的西式建筑，建筑墙脚是小路，小路外沿是铁艺栏杆，正好矗立在城墙顶部，隔河遥望似建筑围墙。城墙，每隔数十米有窄小的门洞，亦不知门洞是否司汤达笔下之城？城墙根又有小路，小路差不多与脚下的人行道那般宽，因而隔河还能看到鹅卵石铺就的河堤，真的好想飞过河去，去对岸的河堤走走。与河堤对称的，是西岸，我背后的那排行道树。行道树是家乡常见的法国梧桐树。疾风中，梧桐树的叶子有的

落落，有的坚守。每吹过一阵寒风，坚守在树枝的叶子就像飞鸟一样，在风中飞舞，索索地响，像叶与风的私语。东岸的河堤沿河而筑，低落于街道地面，西岸的行道树亦是沿河而长，耸入空间，一高一低，构成杜河两岸的风景。

眼前的杜河似直线，水流缓缓自右向左，水从东南向而来。杜河的尽头在杜省境内侏罗山区，就像家乡姚江的源头在四明山。发源于900多米侏罗高山的杜河一路向东向西，匆匆而行，一会儿流入瑞士，一会儿急转圣希波利特（Saint-Hippolyte），一会儿折北去蒙贝利亚尔南侧的纳莱茵·隆运河，七转八拐之后才缓慢进入贝桑松，再流经多勒（Dole）下游而汇入索恩河。眼前的杜河，不起波澜，细察水面有或大或小圆圈。

杜河不小，江河，以水清为佳，水秀为绝，今看杜河，犹如再见九寨之水。杜河水，杜河景即成我对贝桑松的最初印象。

大字映入眼帘。这座始建于唐代的寺院，其前身就是“不肯去观音院”。

这样清净而充满诗意的地方，观音不愿移足，何况我这凡夫俗子。我轻步迈进了寺院大门，香烟袅袅，弥漫于每一个角落。我就是在那个时候爱上了香的味道，这种味道一直会钻到心里去，使得心上的皱褶慢慢地被熨平，变得安谧。我喜欢在看书或写作时，点上一盘朋友送我的沉香，那种感觉飘飘欲仙，无法用文字形容。

离普济禅寺不远，东海岸边的角落，有一个洞穴，貌不惊人，洞口崖壁间写有“潮音洞”三字，为1699年清康熙帝所书。

我无意久留于此，朝前去佛顶山，香云路的香道是必经之路。

这条清光绪三十年修砌的石阶，共1087级。每年的三大香会期，善男信女都从这条香道三步一拜上佛顶山朝圣。当时的我年轻气盛，还无法拥有这份虔诚，倒是路两旁的参天古树，给了我一份清凉的心境。

走到半路，我没有继续，却原路而返，与慧济寺和法雨寺失之交臂，倒也不觉可惜，心想以后时日尚多，不在乎一时的错过。

当我走到普济禅寺的时候，停下脚步，眼前又出现了满池的莲花。

“小施主，为何事烦忧？”我正望着莲花出神，一句询问从我的耳边飘过。

我定了定神，转过脸，见一老僧，慈眉善目。

未曾有丝毫的犹豫，我就向他和盘托出了自己的心事。

老僧听完，微微一笑，双手合十：

“小施主，莫为一时的错过烦恼，你有善根，日后必有贵人相助。”

我对于他的宽慰之语，心存感激，心想：或许，我和普陀山有缘。

离开普陀山，我内心似乎有了一点点的亮光，人也精神了一些，不再是去时那副萎靡不振的模样。从懵懂到成熟，该是从那时开始的吧。

我又可以去读书了。那是父亲做的

到之处，他的于体书法已经到了炉火纯青的地步，令人惊叹。他与我谈起书法的起承转合，来龙去脉，意趣盎然。我也渐渐地对书法产生了兴趣。

记不清是哪一次聊天，蒋老与我谈到了普陀山，那里的鼻祖梅福和一些景点的典故。赵孟頫、屠隆、董其昌、袁枚等古代书画家、戏曲家、文学家、诗人，都曾在那里留下许多笔墨痕迹。突

刻的印象。

竹青难道是倪竹青？那里的讲解员证实了我的猜测，心中不免窃喜。

倪竹青先生1920年生于定海，1934年在舟山中学肄业。十七岁开始在中学教书，他自幼喜爱书法，三十年前，他移居普陀沈家门。九十岁华诞时举办了个人书展，并获得德艺双馨的荣誉。

他有一枚“生长定海终老普陀”的闲章，可见他对普陀情有独钟。作为舟山书协的副主席，他曾为普陀山的文化交流，留下过许多墨宝，可见他对于普陀山，有着一段割舍不断的深情。

我在一篇写蒋思豫的文稿中，将自己所知道的倪竹青融合在文中，蒋老见了频频颔首且发出朗朗笑声，甚为满意。拙文发表后，我就想到给倪竹青先生寄一份，还备了一封短信，冒昧地求他一幅墨宝。我将地址写了舟山书法协会，心里总惴惴不安，惟恐他不能收到。果然，许多日子过去了，还是没有音讯，就渐渐地将此事淡忘了。

一个平常的日子，没有任何的征兆，我去取报纸。打开信箱，有一封信，卧在报上。我拿出来，一看，下写舟山普陀区沈家门倪字样。我的心提到了嗓子眼，连忙撕开封口，展读来信。真是倪竹青先生的信。还是用毛笔写就，每一个字，都如此精到。我无法相信，这是出自九十高龄老人的手，简直太神奇了。信的大意是：寄去的报纸收到了，十分惭愧。蒋思豫先生高风亮节，才是学习的楷模。如今我眼力不济，写不好字了，但是会寄一幅来，多指正云云。我是边上楼梯边读信，不

禁喜笑颜开，连脚也迈不开了。

没多久，他的墨宝就寄到了，是一首陶渊明的诗“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔？心远地自偏。采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，欲辨已忘言”。眼望着这幅笔力劲奇的墨宝，我内心溢满了喜悦。

我们相互间开始了通信。在他的文字中，我感受到了他虚怀若谷不求闻达的襟怀，不由想到“仙风道骨今谁有”的诗句。我想他的情怀，定然来自普陀山的古木苍松，滔滔东海，悠悠寺院和脉脉莲池。不然，哪得“生长定海终老普陀”的从容？

与倪竹青先生的相识，似乎冥冥之中早已注定，就如同我认同三毛的那句话：我最满意作品，还是自己创造出来的人生，它是没有文字的。

二十来年这一路而行，磕磕绊绊，沧海桑田，不过是弹指一挥间。

我的父亲、妻子、朋友、长辈、编辑、读者，以及我所写过的一些人物，他们如春风细雨“随风潜入夜，润物细无声”，以宽广的胸襟和气度，无私的包容与接纳，影响着我，让我渐渐读懂“心静者高；心和者仁；心慈者深；心慧者安”这句佛语的寓意。

“此中有真意，欲辨已忘言”，二十多年前老僧的话语，犹在耳畔，回望那走过的路，感慨良多，心存谢意。那老僧可否安好？

普陀山还在那里，似乎亘古不变。尘世间，有苦酒必有琼浆，品过尝过，醉过醒过，放下和舍弃，所失所得，已有分解。

## 【思想散墨】

# 生长定海终老普陀

张存

**乡土情怀**

樟

寒

香

## 【诗画印象】



织梦

图：凤兮 文：赵淑萍

一个梦，隔着轻纱似的网。晨风中爸爸的船桨，拨醒了沉睡的湖面。妈妈来到水岸，洗衣、择菜、淘米。篮子里，是新鲜的菱角，带泥的花生。水面漾起一圈圈涟漪。看着，看着，我小小的身子轻盈起来，心，跟着水波一起颤动。

轻纱似的网，带着未干的水珠和父亲的汗珠。阳光下，闪动着一颗颗珍珠。一张心的丝网，密密地网住甜蜜童年、无忧往事。

江南，一张阳光下的网，瞬间将我揪紧，如时光里的鱼。透过岁月的缝隙，我又看到似曾相识的一幕。

## 【且听风吟】

交给了呼啸而来的推土机	最后 把它的全部记忆	四道墙	一间囚室的记忆	一座宫殿的记忆	一条街的记忆	一份履历的记忆	恪守着缺乏旁证的秘密	不等于一把钥匙的回忆	不等于一个住户的记忆	四道墙站在各自的位置	也许目睹过许多稀为人知的故事
-------------	------------	-----	---------	---------	--------	---------	------------	------------	------------	------------	----------------

墙与记忆

俞

强

凋落，有的坚守。每吹过一阵寒风，坚守在树枝的叶子就像飞鸟一样，在风中飞舞，索索地响，像叶与风的私语。东岸的河堤沿河而筑，低落于街道地面，西岸的行道树亦是沿河而长，耸入空间，一高一低，构成杜河两岸的风景。

行走的河堤，通往Canot桥。“Canot”有“木船”之意，难道这桥亦

是巧合，家乡亦有3路公交线，经过姚江南岸，从姚江大闸始，一路东行拐入孝闻街。不知贝城的3路线从哪里始，又到哪里终。在贝城，进城抑或回家，差不多都要经过杜河。大多我走Battant桥进城，原是无意识，相对路近些，后因去贝城的革命广场、图书馆、农贸市场，从无意到有意，走的多是Battant桥。

Battant桥西南角塑有一尊铜像，不知是谁。一次与露希拉一起路过这尊铜像，建议我和“他”合影，想必定是贝城值得纪念的人物。

路过杜河，我放慢脚步，看看杜河的水，看看杜河的景。那年去贝城，居住二十多天，已记不清多少次回路过杜河了，正如记不清多少次路过姚江那般，与首见不同的只有两景。一景是一个大雨后的早晨，清澈的杜河水变色了，是一河浅黄的浊水，翌日再看杜河，水清了些；次日再看，水又清了些；然后再看，水更清了些……不久，杜河水清悠悠了，猜测是大雨的影响，看得我不觉天的寒冷、夕阳西下。

上游带黄泥冲入杜河。一景是一天的午后，杜河岸停了辆消防车，几位消防队员在打捞河中的梧桐树枝，是两株一人多长的树枝，枝头还挂稀疏的叶子，捞上来一瞧，有的叶子还是干的……杜河水，悠悠地由南往北流去。

两年后的同一季节，又去贝桑松，再看杜河。水不同，两岸景亦不同。两岸的行道树只留下地面一节树脖子，截面有小圆桌那么大，为什么？难道从前拍的照片皆成杜河绝版的风景？后来知道是杜河西岸将铺轨道，与城内接轨，城内城外通行有轨电车，以便出行。

散步，抑或到东岸中餐馆吃饭，常看杜河水。一次，抓拍一只掉队的鸳鸯的瞬间，竟定格一幅五彩杜河图。倘若梵高复活，也许拾笔而画；倘若司汤达再世，也许笔生花。而我笔拙，不知怎样描写此时的杜河水，那是被寒流凝固的杜河水，鱼儿在水下游，鸳鸯在冰上走，还有那飞鸟似的叶子挽起纤细的水草，在冰层下，河床上，飘舞，看得我不觉天的寒冷、夕阳西下。

## 【人在旅途】

# 嘿，杜河

晓草

由浮桥而来？若是这样，多像家乡姚江的新江桥抑或解放桥，实在太巧了。

我行走在倒映着梧桐树的人行道，家乡西郊路行道树也曾栽法国梧桐，夕阳西下，去外婆家一路皆是梧桐树的倒

处？于思忖间，抬头猛见公交站，习惯性看站名，不识法文，幸亏上书2、3、5、27，想必这是公交车，是经过沿杜河西岸的公交车，有一条是3路线，真